

高雅洁 曹婧雯 青岛报道

“海岸护卫队” 织就生命防线

潮湿的海风裹挟着暑气扑面而来,青岛的海岸线正迎来一年中最热闹的季节。颜色鲜亮的游泳圈、草帽给大海织出新的裙边,海浪以其蔚蓝包容着络绎不绝的游客。而比风景更动人的,是那些在浪涛中托举生命的双手。

7月7日,在青岛栈桥附近的李慰农公园海边,一位年轻女游客为捡滑落海中的手机,不慎被海浪卷走。经营玉米摊的刘玉荣听到呼救声,没有丝毫犹豫,沿着下海的阶梯跑到落水者附近,套上游客扔下的救生圈,迅速跳入海中。海浪一次次将她拍回,但刘玉荣毫不退缩,最终成功将女孩救上岸。上岸后,她才发现自己双腿被礁石划伤,但“玉米阿姨”刘玉荣只是摆摆手说:“这是皮外伤,很快就好了,能把这个孩子救上来就值了,她还那么年轻。”

事后刘玉荣婉拒女孩的现金感谢,只收下了鲜花和水果。这次的救人之举,是她善良灵魂的外显,也是“新青岛人”在他人危难之际挺身而出的担当。

这样的温暖之举并非个例。近年来,青岛海边一次次上演着生命接力的画面,诸多英勇救人的善举成为人们脑海中温暖的记忆。

7月12日,在青岛燕儿岛山公园附近,一名男孩不慎落入水中,来青岛旅游的王先生见此情况赶紧下海救人,虽然岸边满是礁石令王先生无法游泳靠近,但他没有放弃,最终一把将落水者拽住。“这是我第一次下海救人,回家吃饭都是香的。”王先生未透露全名,但他勇敢救人的事迹已留在了大家心中。

在“玉米阿姨”救人事件发生的前几天,7月3日,一名孩童在青岛栈桥西侧不慎落水,孩子妈妈在施救时一同陷入险境。危急时刻,途经此处的“白衣大哥”鲁亚卿挺身而出,迅速跳入海中将落水母女托举上岸。面对大家的点赞,鲁亚卿坦言:“遇到这事儿,能帮把手就帮把手,顺手的事。”

时间再往前,6月22日,在崂山风景区海边,当现役军人张小龙纵身跃入怒涛营救落水游客时,这场生命救援早已超越个体英雄的范畴。张小龙在湿滑礁石上摔倒又爬起,奋力游向落水者的同时,岸上群众已自发行动:有人脱下衣服与登山杖结成“安全绳”,有人手挽手形成人梯接应,更有两名黑衣游客跃入海中协助拖拽,一行人“破风斩浪”将游客从怒涛中拖回。素不相识的游客、路人用本能的善意完成了生命接力,让大家看到见义勇为从来不是孤独的逆行。

2024年8月11日,中国海洋大学在读博士研究生宫瑞涛在青岛八大峡海域钓鱼时,发现一名女童被卷入海中。不会游泳的他立即用鱼竿实施救援,趁着大浪将女孩推向岸边时,与孩子母亲一起将孩子营救上岸。“这次能有机会伸出援手,我也能体会到那种自豪感了。”事后宫瑞涛是这样说的。

这些发生在不同时间、不同地点的救人故事,这些被一次次点赞的爱心善举,如同一串串连接紧密的线条,编织出青岛充满爱的网络。

“玉米阿姨”刘玉荣、“白衣大哥”鲁亚卿,现役军人张小龙、“钓鱼小哥”宫瑞涛……盛夏的青岛,气温与人心同热,一幕幕见义勇为的故事如潮涌来,为这座城市谱写着温暖的旋律。这样平凡而伟大的守护者,如同一支隐形的“海岸护卫队”,用自己的勇敢和善良,编织成这座城市最动人的精神坐标。

浪尖上逆行 『海岸护卫队』温暖一座城

在青岛,见义勇为成为重要的城市名片



众人接力将张小龙救的落水者拉上岸。

青岛何以成为 见义勇为“沃土”

当张小龙与众人用衣服连成“人链”时,当刘玉荣拖着伤腿继续卖玉米时,当鲁亚卿默默离开救人现场时,这些瞬间共同勾勒出城市的精神天际线,让更多人看到了这座城市里人们的善良和勇敢。

青岛为何频频涌现出这样的见义勇为好人?

青岛理工大学人文与外国语学院社会工作系主任刘世颖认为,青岛这座城市特有的城市基因、政府长期对志愿服务文化的推动、民间救援群体力量与政府支撑互为补充、青岛志愿服务文化土壤深厚等,都是促进青岛涌现见义勇为现象的因素。“客观上说,青岛作为海滨旅游城市,游客溺水、礁石划伤等风险较高。”刘世颖说:“滨海环境易催生救援意识,本地居民熟悉海域特性,且对风险有防范意识。”

“玉米阿姨”刘玉荣救人时套在身上的救生圈,如今依旧绑在青岛李慰农公园沿海一带的栏杆上,救生圈被海风吹拂得有些褪色,却依然醒目。在青岛沿海重点区域,救生衣、游泳圈等应急物资与安全警示牌共同构成“硬防护”,像市南区还在2024年6月成立了见义勇为志愿服务队,开展安全隐患排查、应急救援等志愿服务活动。

民间力量则编织着“软支撑”。刘世颖说,“巧克力大爷”等民间救援群体长期存在,形成互

助传统且有积极反应能力。据了解,青岛前方体育发展有限公司自2022年8月发起“青岛救生圈公益计划”,至今已在30公里海岸线进行了5轮救生圈投放,累计投放、维修300多套救生圈。该计划的起源是一场有目的的“救援”,在这场暖心行动中,更有热心市民集资购买救生物料、请假参加投放活动,在能力所及之处不遗余力。这是青岛这座城市“有准备的善意”,让见义勇为成为每个人触手可及的选择。

道德模范则是鲜活的价值观、有形的正能量。这些年,“道德模范”“青岛楷模”“文明市民”“最美人物”等身边好人如雨后春笋般涌现。据青岛市精神文明建设办公室统计,自2004年至2024年,20年间青岛市推出各级道德模范与身边好人多达2400多名,其中全国道德模范4人,中国好人112人,全省道德模范42人,山东好人626人,“感动青岛”道德模范235人,文明市民1410人……这一连串的数字背后,是无数个平凡人的坚守与付出。这种“榜样引领人从众”的常态长效机制,就像一个巨大的磁场,让好人在青岛相互影响、共同成长。

当下,青岛相关部门已形成常态化保障体系,让善行免除后顾之忧。鲁亚卿、刘玉荣等在做出英勇行为后,得到了市南区相关部门的关注和表彰。在青岛涌现出的见义勇为者,都有一种“表彰不必在我,善举必定有我”的姿态。政府部门对见义勇为行为的重视和表彰,如同催化剂一般,推动着正义的火焰越烧越旺。

“大爱基因” 激活城市向善力

当“没多想”成为集体潜意识,当救生圈触手可及,当道德自觉与制度保障形成共振,这座城市便有了生长英雄的土壤。

“人们常说一滴水可以照见太阳,一件事、一个人能折射出这座城市的内涵。”青岛市社会科学院研究员张树枫认为,这些见义勇为事件是青岛城市温度的生动体现,从社会层面来看,这反映出青岛有着良好的社会风气和道德氛围。“在青岛出现见义勇为、救人救急这些行为不是个别人的偶然之举,而是整个社会道德风尚的集中反映。”张树枫说。

在刘世颖眼中,青岛是一座超千万人口的城市,流动人口和外来人口占据多数,如何吸引更多人来到青岛旅居,见义勇为成为一张重要的城市名片。“不论是鲁亚卿这样的‘新青岛人’,还是像刘玉荣这样的随子女迁居的人,在青岛共同展现出‘挺身而出’的担当。这种跨越身份的认同感,彰显出青岛这座包容性城市精神的凝聚力,提供了一套可复制的善行激活模型。”刘世颖说。

“见义勇为事件对城市起到了正向影响。这座城市能给人带来安全感,大家也会更加热爱这座城市,同时也能吸引更多外地人来青岛旅游、安居、工作、创业。”青岛市城市经济学会会长、管理学教授刘文俭表示,相关部门应大力宣传类似的正能量,进行正向的价值观引导,对见义勇为行为给予积极表彰。

“玉米阿姨”获评青岛市见义勇为模范

“玉米阿姨”刘玉荣跳海救人,虽然双腿被礁石划伤,但她很快又摆摊继续卖玉米。刘玉荣的救人行为被围观市民游客拍下发布到社交媒体中,也引起广泛关注,7月10日,中共青岛市委政法委员会、青岛市见义勇为基金会授予其“青岛市见义勇为模范”荣誉称号。

证书在阳光下闪烁着金色的光芒,刘玉荣对获得这项荣誉还有些羞涩,但是眼神中透露出真诚与坚定。她握着证书一直说“没想到,没想到!”回想起当时毫不犹豫跳入水中救起



“玉米阿姨”刘玉荣在栈桥附近救人。

落水游客的场景,她望着海岸说:“我看到那个情况第一时间

肯定是跳下去救人,很高兴能获得这个称号。”

□新闻追踪